Физика 8 класс

Обобщающий урок по теме «Изменение агрегатного состояния вещества»

Цели урока:
Образовательные:
· закрепить знания, умения, навыки, полученные при изучении темы; 

· повторить способы решения задач по графикам тепловых процессов; 

· повторить основные формулы по данной теме;

Развивающие:
· совершенствовать навыки самостоятельной работы; 

· активизировать мышление школьников, умение самостоятельно формулировать выводы; 

· развивать речь; 

Воспитательные:

· развитие познавательного интереса к предмету; 

· развитие чувства взаимопонимания и взаимопомощи в процессе совместного решения задач. 

Оборудование: презентация,  на каждом столе: табл. «Температура плавления веществ», «Удельная теплоемкость вещества», «Удельная теплота плавления», «Удельная теплота парообразования»,  схема к заданию 2, тест, таблица учета результатов; на доске – девиз урока.
Ход урока.

Оргмомент

На предыдущих занятиях мы с вами изучали различные агрегатные состояния вещества, тепловые явления и процессы.

Сегодня на уроке мы вместе должны: 

· Вспомнить основные величины и формулы, характеризующие тепловые процессы. 

· Решить расчётные, графические и качественные задачи на тепловые явления. 

А девиз нашего урока сегодня таков: Незнающие пусть научатся, а знающие вспомнят еще раз.
Островский как-то сказку написал,
Хорошую, красивую, весеннюю,
Но он не знал, что в сказке описал 
Физические разные явления. 
Морозом девушка из снега создалась,
Красивая и в физике не дурочка. 
Но вся холодная, из снега и из льда, 
Скажите, как она звалась?
(Ответ хором) Снегурочка!

Было это зимою, не помню когда, 
Когда вьюга все снегом успела заполнить.
Да, а снег – это, кстати, кристаллики льда,
Эту фразу, я очень прошу вас запомнить.
И Снегурочке было неплохо тогда,
Но весною уже до нуля потеплело.
А ведь снег – это что?
(Хором) Кристаллики льда,

И Снегурочка очень весной погрустнела.
Ведь когда на термометре выше нуля,
Тает снег, тает лед (здесь хозяйка-природа).
И Снегурочки сердце (как это не зря), 
Из “холодного” льда превращается в воду.
Ах вода, на ней держится весь земной шар, 
Тут уж в сказку вступает другое явленье. 
При котором вода превращается в пар, 
Называют научно его:
(Хором) Испаренье.

По Снегурочке плакали люди, слегка.
Испаряясь, их слезы летели до неба,
Ну, а там превращались они в облака,
Или в тучки и разную прочую небыль.
По снегурочке тучки рыдали дождем,
Облака утверждали, что это – сенсация.
Мы такой переход газа в жидкость зовем,
Может кто-нибудь знает из вас?
(Хором) Конденсация. 

Сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок" С такой присказкой вы встречались не раз. Во многих литературных произведениях и сказках идет речь об агрегатных состояниях вещества. А теперь вам предстоит ответить на качественные вопросы, связанные с предложенными фрагментами из этих произведений (пояснение к оцениванию)

1.      Из норвежской сказки "Кари-Замарашка".
Вот, наконец, добралась она до золотого леса. Он был такой золотой, что золото капало с него золотыми каплями. И ветки, и цветы, и все-все было из чистого золота.

Вопрос: Какая температура должна быть в лесу, чтобы золото падало каплями? (1063°С) 

2.     В начале XX века жил и творил известный в свое время русский поэт Саша Черный. Сейчас его мало кто знает. Вот строчки из его стихотворения "Северная лирика".

Лопнет в градуснике ртуть 
Или лопнут скулы, 
Тяжелей и гуще муть, 
Холод злей акулы.

Вопрос: Какой была температура воздуха? (- 39С) 

3. А. С. Пушкин “Евгений Онегин”.
В окне увидела Татьяна
Поутру побелевший двор,
Курины, кровли и забор,
На стеклах лёгкие узоры,
Деревья в зимнем серебре...
Вопрос:  Что представляют с точки зрения физики, “на стёклах лёгкие узоры”.
Ответ: Кристаллики замёрзшей воды, её твёрдое состояние.
4. Е. Баратынский “Весна”.
Шумят ручьи! Блестят ручьи!
Взревев, река несет
На торжествующем хребте
Поднятый ею лед!
Вопрос: В каком агрегатном состоянии находится вода? 
Какие тепловые процессы отражены в этом отрывке?
Ответ: Вода в жидком и твёрдом агрегатном состоянии. Процессы нагревания и плавления.
5. Иван Суриков “Золилась заря”
От цветов на полях
Льётся запах кругом,
И сияет роса
На траве серебром.
Вопрос: Какое физическое явление нашло отражение в этом отрывке? 
Ответ: Конденсация. Образование росы 

Ребята, а почему образуется роса? Что такое точка росы?

Давайте, еще раз перечислим процессы, которые происходят при переходе вещества из одного агрегатного состояния в другое (плавление, кристаллизация, парообразование, конденсация)

Процессы превращения вещества можно представить графически. Сейчас  проверим как мы умеем читать графики


Какое вещество соответствует:

              1. красному графику;                                         2. синему графику.

                                        (вода)                                                       (натрий)

	По красному графику показать 

На каких участках вещество:

·  только в жидком состоянии;
·  только в твердом состоянии;
·  в жидком и твердом состояниях.

Назовите процесс, соответствующий каждому участку синего графика
	На каких участках:

·  кинетическая энергия молекул возрастает;
·  кинетическая энергия молекул постоянна;
·  Внутренняя энергия тела уменьшается.

Какое вещество:

· быстрее расплавилось...         

· дольше кристаллизовалось...




Каждый из тепловых процессов описывается с помощью физических величин.

2. Соедините стрелками физическую величину, ее обозначение и единицу измерения


m                        количество теплоты                  Дж/(кг * ºC)

   Е                      удельная теплота плавления

   Q                      удельная теплоемкость                   Дж/кг

   q
       масса
   L
   температура                                 Дж

   с           удельная теплота парообразования        кг

   t                                энергия

   (              удельная теплота сгорания                   ºC

Проверили ответы, сравнив с рисунком на слайде.    

  Проверочный тест.
Запишите на доске формулы, описывающие различные процессы: нагревание, плавление, парообразование.

А сейчас настало время применить данные величины при решении расчетных задач:
а) Стальное сверло массой 100 г при работе нагрелось от 20 до 120оС. Какое количество теплоты затрачено для нагревания сверла?

б) При кристаллизации воды выделилось количество теплоты 102000 Дж. Какова масса полученного льда?

в) Какое количество теплоты необходимо для обращения в пар воды массой 200 г, если жидкость нагрета до температуры кипения?

 Задание на дом: составить по данной теме кроссворд. Графические задачи - «Дидактический раздаточный материал». автор Скрелин (серия IX)                               Вопросы к графику:

1. Определите цену деления осей графика

2. По температуре плавления или отвердевания установите, для какого вещества приведен график.

3. Определите изменение температуры вещества

4. Какое количество теплоты израсходовано на повышение температуры вещества до tпл  или выделено им при охлаждении от tпл  до указанной температуры?

5. Какое количество теплоты израсходовано на плавление  вещества или выделено при кристаллизации?
Выставление оценок.

Прежде чем закончить урок посмотрите на пейзаж Александра Шевелева «Весна» и назовите какие тепловые явления изображены на картине. И пусть за окном сейчас зима, пусть в сердце у вас всегда будет весна и в жизни все будет так же легко получаться, как сегодня на уроке.

                                  Приложение

Соедините стрелками физическую величину, ее обозначение и единицу измерения

m                        количество теплоты                  Дж/(кг * ºC)


   Е                      удельная теплота плавления
    

   Q                      удельная теплоемкость                   Дж / кг

    q
       масса

    L
   температура                                 Дж

    с           удельная теплота парообразования        кг

     t                                энергия
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               удельная теплота сгорания                   ºC
Выберите правильный ответ

  1.  При охлаждении тела теплота …

А. поглощается;      В. Выделяется;       С.  не выделяется и не поглощается;

Д. может выделяться, может поглощаться.

  2.  Превращение твердого тела в жидкость называется …

А. испарение;          В. нагревание;         С.  плавление;    Д. конденсация.

  3. При плавлении теплота …

А. поглощается;       В.  не поглощается и не выделяется;  С. выделяется;

Д.  может и поглощаться, и выделяться .

  4. Количество теплоты, необходимое для нагревания тела зависит…

А.  рода вещества, массы и изменения температуры;

В.  рода вещества, массы и его температуры;

С.  рода вещества и изменения температуры;

Д.  рода вещества и  массы.

   5. При кипении жидкости…

А. температура не изменяется;      В.  температура понижается;

С.  температура повышается;     Д.  может и повышаться, и понижаться.

    6. Количество теплоты, требуемое для плавления кристаллического вещества зависит :

А. от рода вещества и его массы;    В. от рода вещества, его массы и температуры

С. от рода вещества и температуры;   Д. от массы и температуры.

    7. На рисунке изображен график плавления и кристаллизации нафталина. Какая из точек соответствует началу отвердевания вещества?

           [image: image2.png]



А. Точка 6,     В. точка 4;       С. точка 5;         Д. точка 2.

     8. Удельная теплота парообразования характеризует свойство тел равной массы ... 

A.       неодинаково нагреваться от одинакового количества теплоты. 

B. выделять различное количество теплоты при кристаллизации. 

C. требовать разного кол-ва теплоты для перехода в газообразное состояние. 

      Д.      неодинаково быстро остывать при охлаждении.
9. Превращение пара в жидкость называют.....

А.      конденсацией 

С.    отвердеванием 

В.    испарением 

Д.    плавлением

                                         Правильный ответ:

1. В         2. С         3. А       4. А         5. А      6. В       7. С       8. С    9. А
1. Всё правильно? Поздравляю!
2. Ошиблись? Впереди радость познания. 
                                   3. Возникло недоумение –  разберемся!
Ответы к задачам:
1. 5000 Дж

2.  0,3 кг

3.  460000 Дж
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